

# 回归10年前创办的学校 她继续打造幸福的成长乐园

## ——专访无锡市协和幼儿园园长竺健

“园长妈妈早上好!”“哇!园长妈妈你来啦!”小朋友们主动问候、分享趣事,是无锡市协和幼儿园新任园长竺健每天的幸福时刻之一。回归这所熟悉的幼儿园,为了更好地回应家长、幼儿、老师们的期待,让这所承载着快乐、生机勃勃的幼儿园升级成为一所温馨又安全、富有创造力、可获取源源不断幸福感的儿童成长乐园,她计划着、筹谋着,目光温柔且坚定。

### 10年前集结多方资源创办幼儿园

今年,从事幼教工作29年,已积累了13年幼儿园园长经验的竺健开始担任无锡市协和幼儿园园长,再续与这所幼儿园的缘分。

在协和教育集团工作期间,竺健从最了解孩子的一线教师做起,逐渐蜕变成为一名业务扎实、经验丰富、管理才能卓越的园长。凭借深厚的专业素养和出色的工作能力,她在10多年里先后创办了三所协和教育集团所属的幼儿园和一所早教中心,将海富双语特色课程落地生根。

无锡市协和幼儿园就是竺健与同事们创办的幼儿园之一,是协和教育集团在上海以外区域创办的第一所幼儿园。“这里对我来说很熟悉。我还记得,2012

年底开始筹建幼儿园时的情景仍然历历在目。”她介绍,从无到有,她看着幼儿园拔地而起一天一个样;从有到精,楼宇建成后,她和同事们用心地设计幼儿园的内部环境、功能区域等,将毛坯房变成精致又温馨的幼儿乐园。

万事开头难,创办一所幼儿园背后的繁杂与艰辛竺健没有提及,但她却一再表示虽辛苦但她心里有底,集团各方面的支持让她安全感十足。“集团关于幼儿园的管理模式、相关制度、课程体系等都十分成熟,幼儿园开办后可以直接根据已有模式运行。集团各所幼儿园也都出人出力,在创办幼儿园期间给予各种支持。”竺健环顾受访时所在

的会议室后笑道:“姐妹园的同事们当时就在这间会议室里,商量着各自承担园所哪方面的功能区域布置,大家齐心协力让协和教育在无锡落地、生根。”

2013年9月,竺健见证了第一批幼儿入园。“当时只有一个托小班、一个中大班,这些家长因认同协和教育集团幼儿园的办园特色和理念而来。”竺健欣慰的是,再次回到幼儿园,见到了多名初创时加入的“元老级”中外教师、保育员和行政人员。她细数着一起创园时的工作伙伴说道:“从这些老面孔我看到了他们坚守教育理想和教育初心,也看到了协和教育对师资的吸引力与凝聚力。”

### 呵护每个孩子的个性成长

什么样的幼儿园会成为家长心中的理想样态?

无锡市协和幼儿园依托拥有30年办学经验的协和教育集团的优质资源、管理模式以及这10年间生长出的特色,竞争力十分突出。再回到无锡市协和幼儿园,竺健惊叹于飞速发展的锡东新城,让她更惊喜的是,幼儿园体量变大了,目前共有8个班,乐高建构室、科学发现室、舞蹈房、叮咚菜园、户外沙水池等各种功能区域一应俱全。幼儿自然大方地和朋友、老师用中文或者英文自如交流。“从他们放松、快乐的状态可以看出,这所幼儿园办得挺不错的。”她说。

幼儿园充分发挥了民办幼儿园灵活性强的优势,

融合中西方文化中的优质资源和理念,依托协和教育集团学前教育课程、游戏等方面的教研成果,课程凸显国际化、开放式、支持性特色,为幼儿健康成长提供全方位支持。“海富幼儿园早在20年前就开发了丰富且有助于幼儿成长的发展性课程,比如圈谈活动、绘画日记、亲子脑力激荡等活动,沿用至今。”竺健介绍,“比如《绘画日记》,因绘画是孩子们自然流露、自信表达的途径之一,有助于表达内心情绪,提升艺术表现能力,让老师走进孩子内心;多元文化月和语言艺术节,则是儿童优先教育理念的生动诠释和完美践行。”

高质量的活动对教师提出了很高的要求。这里

的中外教师愿意思考、学习融合中西方文化,能根据幼儿园办园目标结合自身实际设计富有特色的园本活动。协和教育集团也为教师提供各类培训,让他们发挥所长,快速成长。高质量活动、高水平教师形成了良性互动。竺健直言,自己就是这样一步步积累经验,成长起来的,也将把这样的管理方式传承下去。

最值得一提的是,集团内海富系、精英系幼儿园每月都会举行一次园长交流活动,分享各园创设的特色活动,互相取长补短,一起成长,这也是协和教育集团资源平衡与教育质量一体化的保障与优势。



### 打造心中的幸福成长力

竺健在适应新岗位的同时学习不辍。《锡山区幼儿园教师教育指导手册》中许多字句被她划出。“江苏省、无锡市在学前教育中有不少方法、理念很先进,比如提倡一日活动有灵活性。”她融合无锡、上海两地学前教育的先进理念和做法,对升级未来幼儿园有了初步愿景。

锡东新城道路上,街边绿地处处有自然风景,让竺健感到亲切。“让大自然深入幼儿园,正是我们未来空间改造的方向。”她解释,孩子有与阳光、绿草等万物交流的天赋,应当让他们更亲近自然。幼儿园里的沙水池、小农田将进行改造,在园所环境创设中充分考虑“晴雨两宜”,把游戏从室内搬到室外,让孩子们尽可能在自然中产生真游戏,从大自然中收获幸福感、习得生活经验,获得追求美好生活的源动力。

“幼儿的状态就是老师最直观的考评绩效。”开学不久,竺健就感受到了幼儿的自由、放松、活泼、健谈、有爱。“孩子们会主动向我问好,游戏活动时她们会邀请我参加生日派对;自由活动会主动和我攀谈,一个小名叫‘跳跳’的孩子悄悄跟我分享了她的秘密,因为她的爸爸妈妈希望她能蹦蹦跳跳,快乐成长。”她笑着分享与小朋友们的趣事,幸福洋溢在脸上。

竺健认为,幼儿园有着与无锡协和双语学校一贯制的办学优势,便于开展课程、活动衔接。“我们可以带幼儿进入小学部,了解小学生是怎么学习的。小学体育、音乐老师也可以与幼儿互动,深入的交流让幼小衔接的坡度变平缓。”竺健计划在未来,把小学德育相关内容与幼儿园教育衔接起来,注重培养幼儿的生活、学习、劳动等习惯,“我们希望传递这样的教育观念,在幼儿园阶段培养习惯比学习知识技能更重要。”

无锡协和双语学校被英国 Dialogue Works 认证为中国首批儿童哲学先锋学校,2020年被授予儿童哲学金章学校,现在,儿童哲学从幼儿园启航。竺健介绍,幼儿园未来将以儿童哲学为契机,把“感恩、关爱、自信、合作、勇敢、尊重、创新、批判精神、独立、心胸开阔、有责任心”这11个由家长、老师、孩子选出的关键词作为核心价值渗透进日常教育中。“协和幼儿园融汇了东西方优秀教学理念,我们会努力帮助幼儿找到适合的‘钥匙’,开启他们的智慧之根,培育未来世界公民。”竺健说。

(陈春贤)

